UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Kedua
Sidang Akademik 2003/2004

Februari/Mac 2004
JIM 312 — Teori Kebarangkalian

Masa : 3 jam

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA PULUH SATU muka
surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.
Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan.

Setiap soalan diperuntukkan 100 markah.
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1. (a) Suatu sistem kommunikasi mempunyai 4 antena secaman yang disusun secara
linear. Sistem ini dikatakan berfungsi jika tiada kerosakan berlaku pada
sebarang 2 antena yang bersebelahan. Andaikan 1 mewakili antena yang elok
dan 0 mewakili antena yang rosak, dan memang terdapat 2 antena yang rosak

di dalam sistem ini.

(1) Senaraikan kesemua susunan antena di dalam sistem ini.
(ii) Berdasarkan (i) senaraikan susunan-susunan antena yang membolehkan
sistem ini berfungsi.
(iif) Berapakah kebarangkalian sistem ini berfungsi?
(50 markah)

(b) Fungsi jisim kebarangkalian bagi pembolehubah rawak X diberikan oleh
p(x) = cA/x!,x=0,1,2,...,A>0. Carinilai c.
(20 markah)

(¢) Dua biji dadu adil dilemparkan. Andaikan X ialah nilai paling besar yang
dicerap daripada 2 dadu tersebut dan Y ialah hasiltambah kedua-dua nilai
yang dicerap. Dapatkan fungsi jisim kebarangkalian tercantum p(x, y).

(30 markah)

.3/
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2.

(2)

(b)

(c)

(2)
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Empat buah bas membawa sejumlah 148 orang pelajar. Bas-bas tersebut
masing-masing membawa 40, 33, 25 dan 50 orang pelajar. Seorang pelajar
dipilih secara rawak. Andaikan X mewakili bilangan pelajar di dalam bas
yang mengandungi pelajar terpilih ini. Seorang daripada 4 orang pemandu
bas turut dipilih secara rawak. Andaikan Y mewakili bilangan pelajar di
dalam bas yang dipandu beliau.

(1) Bandingkan E[X] dan E[Y].

(i) Bandingkan Var[X] dan Var[Y].

(50 markah)
Diberikan Mx(t) = exp{t(2t+ 1)}.
(1) Cari E[X] dan Var [Y].
(11) Camkan taburan X.

(20 markah)

X, Y dan Z adalah pembolehubah-pembolehubah rawak tak bersandar dan
tertabur secara secaman seragam (0, 1). Hitungkan P(X > YZ).

(30 markah)

Fungsi jisim kebarangkalian tercantum bagi X dan Y diberikan oleh jadual
berikut

Y

p(xy) 1 2
1 1/8 1/4

2 1/8 172




(b)

(@)

(b)
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(i) Dapatkan fungsi jisim kebarangkalian bersyarat X
diberikan Y = 1, 2.
(i) Tentukan sama ada X dan Y bersandar ataupun
sebaliknya.
(50 markah)

n

Diberikan S* = z (Xi —i)z .
i=1

() Tunjukkan S?juga boleh ditulis sebagai D (X —w)’ -n(X~p)?, yang
i=1

mana X = lz X;.
n =

(i) Katakan X;, Xp, ..., X, adalah sampel rawak daripada taburan
N(u, o). Sekiranya X dan S%n-1 tak bersandar, tunjukkan
S*/c* ~x2,.

(50 markah)

X1 dan X; adalah pembolehubah rawak tak bersandar yang bertabur secara
secaman N(0, 1). Andaikan Y; =X+ X, dan Y, =X, - X,.
1) Dapatkan fungsi ketumpatan tercantum (Y, Y>).
(i)  Seterusnya dengan menggunakan (i) tentukan taburan Y; dan Y.
l (50 markah)

X dan X; adalah sampel rawak. Katakan Y = X; + Xo. Dapatkan taburan Y
sekiranya X; dan X, disampel daripada taburan
(1) Binomial (n, p).
(i1) Poisson ().
(20 markah)

.5/
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(c)

(2)

(b)

(c)

(@
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S? dan S; mewakili varians-varians sampel yang masing-masingnya dicerap
daripada sampel bersaiz n; = 25 dan n, = 31. Kedua-dua sampel ini terdiri

daripada cerapan-cerapan bertaburan normal yang mempunyai varians

2
6% =10 dan 6% = 15. Cari P(% >1.26).

(30 markah)
Jika 2 pasangan suami isteri duduk sebaris, berapakah kebarangkalian seorang
suami itu tidak duduk bersebelahan dengan isterinya?

(25 markah)

X adalah pembolehubah rawak gamma (n, 1). Berapa besarkah n supaya

P(§ 1> 0.01) < 0.01?
n

(25 markah)
Z ~ N(0, 1). Dapatkan Cov (Z, Z?).

(25 markah)

2
b3

(X, Y) tertabur secara normal bivariat N(ux, Ky, Oy, Gf,, p). Tunjukkan

apabila p =0, X dan Y tak bersandar.
(25 markah)

...6/-
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Rumus-Rumus

Modul 1

Pelzjaran 1

1.

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

2. P(A)=P(AN B) + P(A N B)
3. P(A) = 1-P(A)
n!
4. nPr = (n-r)!
n n!
5. (r) = =D
n!
6. = nI! n2! nk!
Pelajaran 2
1. PAIB) = ?—(%(B—m)B—)
2. P(AN B)=P(A)P(B)
3. P(A) = P(AIB)P(B) +P(A|B) P(B)
P(ANB,)
4. P(B;1A) =

¥ Pl B, P(B))
=1

Pelajaran 3

1.

2.

3.

4.

b
Pa< X < b) = j f(x) dx

(4

Pa<X <b)= I l;))(x)
a<x<

F@®) =PX <)
P(a < X < b) = F(b) - F(a)
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5. a‘% E(t) = f(t)
6. Fy() = Fy (g711)
7. Fy() = 1-Fy(gl®)
8. fy() = fx(gl@) 17T
o}
9. 1= 0
0. 0 = X f @ O)1%D
1=
d -
1L =58 @
12. P = P
v() X;_ZA x(X)
Modul 2
Pelajaran 1
1. EX) = > Xp(x)
x € Julat X
2. I+ x+x2+ L+ x"+ .= 1ix,!xl<1
. n-} — e—
3. 1 +2x + ...+ nx +...—(1_x)2,lxl<1
4. EX) = T x f(x) dx
oo 0
5 EX) = [ [1-f(x) dx - | P ax
0 —oo
6. E[GX)] = > Gk pk)
: x € Julat X
686
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7.  E[GX)] = T G(x) f(x) dx
8. Elc] =c
9. E[cX] = cE[X]
10. E[X+c] = E[X] + ¢
11. Var (X) = E[X - E[X]]?
12. Var(X) = E[X?) - u?
13. Va(X) = ¥ x2p(x) -

X € Julat X
— T 2 2
14. Var (X) = j X2 f(x) dx - p2

15. Var(a) = 0
16. Var(aX +b) = a2 Var (X)
17. Fy(t) =k, O<k<1

Pelajaran 2
1. m, = E[XK

2. m = > x¥ p(x)
X € Julat X

3. my = [ xfx) dx

-00

4. L = E[X - ux)k

5% = K/ o
My

6 — -3
Y (S?(

7. Hyp = EXX -DEX-2).. X~k + 1)]

8. m(t) = E[e¥X]
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

22.

23.

24.

m(t) = > e™ p(x)
x € Julat X

m(t) = ‘T e™ f(x) dx

-0

my, 1 = E[etg(x)]

my (t) = > ™) p(x)
Y x € Julat X P

my() = [ €W f(x) dx

my(t) = e m, (at)
m®(0) = m,

k(t) = m m(t)

y() = E[tX]

oo (i) .
=3 D@ (g

1=
y® (0) = il p(i)

PIX1> a) < ;12- E[X?]

P(IX-pul2 ac) 5212'
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Pelajaran 3
g, x=0
L @ px=1<p, x=1 X ~ Bernoulli (p)
0, ditempat lain
(i) E[X] = p
(i) Var (X) = pq
(iv) m(t) = g+ pe'
" or g =0,1,2
2. () pw=qx/PT Xx=0L2.,n X ~ Binomial (n, p)
0 , ditempat lain
(i) E[X] = np
(i) Var (X) = npq
(iv) m(t) = (q+pe')?
[(K\(N-K
AEALTR) x=0,1,2
3. @0 px)= N XEU L L ) X ~ hipergeometri (N, k, n)
n
L 0 , ditempat lain
. ; _ nK
(i) E[X] = 57
_ nK(N-K)(N -n)
(i1) Var(X) = NZ(N - 1)
4. (a+bp = 3 (M) aipr-
i=0 (1)
689
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qx—lp ,Xx=1, 2, 3, ... |
) . X ~ geometri (p)
0 , ditempat lain

(iii) Var(X) = g/p?

() m@) = P&

1-qget
(x—l] Pq T, Xx=1,1+1, r+2
6. @ pr=\7! 1=2,3,4, .. X ~ negatif binomial (r, p)
o , Aditempat lain
(i) E[X] = op
(iii) Var (X) = rg/p?
() m) =[ B ]
I-ge
}vx
-2 _
7@ px={¢ FX=06L2. X ~ Poisson (A)
0 , ditempat lain

(i) E[X]=2A
(i) Var(X) = A
(iv) m(t) = e}\-(et-—l)

8. hag (1+ X)]/x =e

9. had (l +l) = e

X =30 X

10. had (1 +ax )I/X — ea

x—0
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Pelajaran 4
-—-—1 <x<b
L @) fx)={ p_a 2<% X ~ seragam (a, b)
0, ditempat lain
.. +b
1) E[X] = 3
_a2
(iii) Var (X) = (b—lza)-
) ebt_eat
(iv) m) = t(b a)
) \ —'—I—Z-(X-#)z
2. (1) f(x) = e % , =00 < X < oo X ~ N(u, 62)
o2x
i) E[X] =np

(iii) Var (X) = o2

. metot?
(iv) m(t) = e 2

S,—np
npq

n-o00

3. hadP[aS Sb}—)P(ZEa)—P(Z>b)

A—oroo

4. hadP[a \/— <b]—>P(Z>a) P(Z 2 b)

50 () fx)= {k ) X ~ eksponen (A)
0, ditempat lain

(i) E[X] =
(iii) Var(X) = 1/)2

l

(iv) m(t) = T_1
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6. I(m) = [x"e™dx
0
7. T(n) = -1 T(@n-1)
8. TI(n) = (n~-1)!
/'Ln xn—] o >O
9. () fx={Tm - '~ X ~ Gamma (n, A)
0 , ditempat lain

(i) E[X] = o/
(i) Var (X) = n/A?

. A
(iv) m() = (:A’—_E)n

1 'u/?_—le-x/Z

X
10. (i) f(x)= 2“’21“(;) X >0 X~ %

“

0o , ditempat lain

() EX]I=wv
(1) Var(X) = 2v

. ‘ 1 ™
(iv) m(t) = (:t—)

1
11. Bx, y) = jt*"(l—t)-““‘ dt
0

hod tx—l
12. BX,y) = |———dt
x,y) T
13. B(x,y) = M

I'x+y)
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) _L_ Xa-] (1 _ x)b~l
4. (1) fx) = B(a,b) ,0<x<1 X ~ Beta(a, b)
0 , ditempat lain

@ Fe@=3 (:] P* (1-p)™

X=a

i) E[X] = =+

. _ ab

) Var®) = T Daso?
Modul 3

Pelajaran 1

L. PX<x,Y<y)= Y Y p(ty, t)
LUSX LSy

o

Xy
PX<x Y <y = [[fa,t,)dd,

3. Fxy)=PX <x, Y<vy

2
fix,y) = SEEY)

~

Pelajaran 2

L p®) =Y p(x,y)
y

2. py) = Y p(x,y)

it

3.0 = [fx,y)dy

4. fy) = jf(x, y) dx

5. F(x) = F(x, o)

6353
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6.  F(y) = F(ee, y)

7. f(x) = aFf-j; =)

JF(eo,
8 fly) = g

p(x, y)

L )

10. fixly) = f—(fx@ﬂ

11. p(x,y) =px) p(y)
12. fx,y) = f(x) f(y)

Pelajaran 3

L. EEX,Y)] =3 3 gxypXxYy)
X'y

2. EleX V] = [ gxyfxy)dxdy

3. Elgi(X, V) +g,(X, )] =Elg;(X, V)] + E[g,(X, Y)]
4. E[h(X) h,(V)] = E[h;(X)] E[hy(Y)]

5. (i) Cov (X, Y) = E[X- ux) (Y- uy)]
(i) Cov(X,Y) = E[XY]-piypy

6. Cov (aX,bY) = ab Cov (X, Y)
7. Var(X+Y) = Var (X) + Var (Y) + 2Cov (X, Y)

694

...16/-




10.

11.

12.
13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

16 [Lampiran JIM 3 12]

Var( Xi)= S Var(X) + 253 Cov(X.Y)
i1 i=1 i<

_Cov(X,Y)
pPX,Y) = W—

EgX, VIY=y] = 3 gx,y)pix ly)
X

EleX. V)1 Y=y] = [gxy)fxly) dx

-0

E[EX1Y =yll=E[X]
E[E[YIX=x]] = E[Y]

E[E[gX) 1Y =y]]= E[gX)]
E[E[g(Y) I X =x]] = E[g(Y)]
Var X1Y=y) = E[X?1Y = y] - (B[X | Y =y)>

m(t;, t,) = E[e"x‘*'zxﬁ]

ilixl
m(t;, t, .., t )= E|e"

mt,) = Ilin%) m(t,, t,)
2=

m(t, t, ... t) = m(tl)m(tz) . m(t,)

Pelajaran 4

1.

n!

M) pRxy. Xy, o Xy) = X, T, xd ProPY By
.. n X n=x
() p(x;)= « | Pid=p)"

n!

() plx;,x;) = P P} (1=p;—p,)"™"™

X;1%;!(n - X, — x))!
(v) E[XX] = n(n- 1) pip;
(V) Cov (X, X;) = —npyp,
635
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2
. 1 1 X — Hy
2, f(x,y) = N
@ fxy) 27r0x0y\/1—P2 exp{ 2(1_[)2)[[ Ox J

o)) (5]

—®©0 <X <o, —e0 <y < oo

) fixly)= ox\/27t1(1-p2) exp {—m [’f—ux -P'z—:(y—lly)Jz}
-0 <X < oo
(iii) m(t,,t,) = exp[tlux+ tzuy+% (62 +2pt,t,0,0, +t2 ci)]
(iv) E[XY] = pypy + p oyoy
v) Cov(X,Y) = p OxOy
Modul 4

Pelajaran 1
1 & o
L. M =—)>)X
n 5

2. EM] = m,

¥ & -xp

696
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7. E[S?] = o2

8. Var(s?) =1 (.u4 = 04)

9. _ﬁl X; -2 = f (X, =X + nX - )2
1=

Pelajaran 2
Lo p@v) = pyy (g7 @ V), g7 (uv)
-1
20 V) = iy (87 @) gg @ w) 1]

8x 8x

_lou E
3. J= ay ay

du 9v
4. f(u,v)= ZIJ]fXY( '(u,v),h (u,v))

dgl'(u,v) dg’(u,v)
Jdu v

dh;'(w,v) Ihii(u,v)
du ov

6. mu.v(t]’tz) = J- f e!xg(x.y)+l:h(x.)’) f(x,y)dx dy

—o00 —~o0o

7. myt)= f j =™ f(x,y)dx dy

697
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8 () foxy(@) = [fy(xu-x) dx

(i) foy (W) = [ ey (u-y.y) dy
9. (1) f,_x_y(u) = j fy y(x,x —u)dx

(i) fxy (@) = [ fry(+y,y) dy

. T 1
10. () fy() = [ = fyy(x,uix) dx

- Ixd
. Tl
() foor W) = [ = fy (0y.y) dy
Z lyl

11 () = [ Iyl (uyy) dy
Pelajaran 3
L@ f(x)—M(l-i-x—z R <x< X
' “Tw2)vrn | o ’ "

N _Z

@ T = o

(iii) E[X] =0

(iv) Var[X] = =5

698
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I'lm+n)/2 (LH_JM x(m=2)72
m n [1+(rn/n)x](m+n)/2
1) fx)=
0 , di tempat lain
. U/m
(i) F = 7m

-2

(i) E[X] = Hn_
2 )
(iv) Var(X) = %(‘n%)’i(?ﬁ)")

- 0000000 -
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x>0
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Senarai Rumus Tambahan

}\‘i
i!

©
i=0

- 0000000 -
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